

ДВИЖЕНИЕ В ВЕКАХ

Актеры средневековой Японии

Вообще-то в Японии к актерскому мастерству относились крайне пренебрежительно, как ко всему, что служило только развлечениям. Статус актеров (*якуся*) приравнивался к статусу обитательниц «веселых кварталов». Но, конечно же, существовало много разрядов актеров.

Те, кто развлекал воинов и даже обучал их своему искусству, частично были вознаграждены уважением, с которым к ним относились. К примеру, в почете были исполнители танцев *ковака*, в основе которых лежали эпизоды из самурайских легенд начала эпохи Токугава. Такими представлениями развлекали зрителей из военного сословия, и за это хорошим танцорам позволяли носить два меча. Их положение в обществе было значительно выше, чем положение актеров театра. Последние были строго организованы по семейному принципу: по рождению либо усыновлению; их

статус в профессии был четко определен, обычно в зависимости от старшинства. Торговому и ремесленному люду не часто выпадал случай поглязеть на эти представления, хотя *сёгун* (правитель) иногда и позволял низшим сословиям присутствовать на спектаклях, устраиваемых в Эдо. Обычно эти зрелища чередовались с выступлениями актеров *кабуки* в Осаке. Актеры *кабуки* и но в основном имели одинаковое общественное положение.

Хотя посещение театра было частью каждого дня японцев, живущих в городах, военное правительство

очень подозрительно относилось ко всякого рода забавам. Предшественников этих актеров, народных комедиантов прошедших эпох, не принимали в обществе, относили к «каварамоно» (презрительная кличка), что словно означало «прибрежный люд», – они имели обыкновение селиться вдоль берегов рек на пространстве, свободном от постоянного строительства из-за внезапных разливов, что характерно для японских рек. Актеров ассоциировали с «берегом реки» и в XVII веке, поскольку первые театры были открыты в Киото рядом с рекой Камо, в районе, где четвертая линия пересекается мостом и где до сих пор стоит единственный сохранившийся до наших дней театр кабуки. Термин «прибрежный люд» изначально включал в себя и представителей некоторых иных ремесел наряду с теми, кто был занят в сфере развлечений, но после XVI века так называли только актеров и людей, занятых в сфере развлечений, но наиболее приличных, выделенных из тех, кто был действительно исключен из приличного общества.

Отторжение актеров от общества объяснялось не только тра-

дицией – военные правители не доверяли им именно за то, что, по их мнению, они оказывали губительное воздействие на мораль зрителей. Однако с учетом



Лицо актера

того что купцы постоянно посещали такие предосудительные представления, а следовательно, дальнейшему моральному разложению подвергнуться уже не могли, властям ничего не оставалось, как махнуть на них рукой – если уж театры помогают торговому люду не скучать, то пусть себе существуют. Простые солдаты тоже должны были иметь какие-то грубые развлечения – возможно, это отвлечет